

中华人民共和国外交部声明

新华社北京8月2日电

中华人民共和国外交部声明

8月2日，美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重冲击中美关系政治基础，严重侵犯中国主权和领土完整，严重破坏台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，严厉谴责，已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。1971年联大第2758号决议对此予以明确。1949年中华人民共和国成立以来，181个国家在一个中国原则基础上同中国建立外交关系。一个中国原则是国际社会的普遍共识和国际关系基本准则。

1979年，美方在中美建交公报中明确承诺，“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。”美国国会作为美国政府的组成部

分，理应严格遵守美国政府的一个中国政策，不与中国台湾地区进行任何官方往来。中方历来反对美国国会议员窜访中国台湾地区，美国行政部门有责任予以阻止。佩洛西众议长是现任美国国会领导人，她以任何形式任何理由赴台活动，都是升级美台官方交往的重大政治挑衅，中方绝不接受，中国人民绝不答应。

台湾问题是中美关系中最重要、最核心、最敏感的问题。当前，台海局势面临新一轮紧张和严峻挑战，根本原因是台湾当局和美方不断改变现状。台湾当局一再“倚美谋独”，拒不承认“九二共识”，大搞“去中国化”，推行“渐进式台独”。而美方企图搞“以台制华”，不断歪曲虚化掏空一个中国原则，加强美台官方往来，为“台独”分裂活动撑腰打气。这是十分危险的玩火行动，玩火者必自焚。

中国政府和中国人民在台湾问题上的立场一以贯之。坚决维护国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责。民意不可违，大势不可逆。任何国家、任何势

力、任何人都不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、实现国家统一和民族复兴的坚强决心、坚定意志、强大能力。针对美国国会众议长窜访中国台湾地区，中方必将采取一切必要措施，坚决捍卫国家主权和领土完整，由此产生的一切后果必须由美方和“台独”分裂势力负责。

中美作为两个大国，正确的相处之道只能是相互尊重、和平共处、避免对抗、合作共赢。台湾问题纯属中国内政，其他任何国家都无权做台湾问题的裁判员。中方严正敦促美方，停止打“台湾牌”搞“以台制华”，停止插手台湾事务干涉中国内政，停止以各种形式支持纵容“台独”分裂势力，停止在台湾问题上说一套、做一套，停止歪曲虚化掏空一个中国原则，以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，切实将美国领导人作出的“四不一无意”承诺落到实处，不要在错误和危险的道路上越走越远。

来源：新华网

台湾学者：佩洛西拟窜访台湾事件已触发“第四次台海危机”

【环球时报-环球网报道 记者邢晓婧】美国国会众议院议长佩洛西是否会如媒体所言于今夜窜访台湾受到外界广泛关注。2日，台湾国际问题学者在接受《环球时报》记者采访时表示，佩洛西窜访台湾的可能性“约有八成”，该事件已触发“第四次台海危机”。外交部发言人华春莹2日在例行记者会上重申，美方应该放弃任何打“台湾牌”的企图，言行一致，不折不扣地恪守一个中国原则、履行中美三个联合公报。如果美方一意孤行，由此造成的一切严重后果将由美方负责。

来自台湾的武汉大学日本研究中心执行主任、国际问题研究院教授林泉忠(LIM, John Chuan-tiong)具有在两岸三地长期生活与研究的经历，对台海局势有着深入观察。“我认为，佩洛西拟‘访台’事件已经触发了第四次台海危机！”林泉忠对《环球时报》记者说，尽管佩洛西迄今并未正式宣布“访台”，然而该事件已经使台湾海峡出现自1996年第三次台海危机以来最严峻的情势，中美双方更是将重视程度提升至前所未有的高度。拜登政府则面临上台以来中美两国关系最大的外交危机。林泉忠同时表示，以上纯属其个人观点。

据媒体归纳，1949年后两岸共经历了三次“台海危机”。第一次发生于1954至1955年。1954年12月，美国与台湾当局签订了所谓《共同防御条约》，将中国的台湾省置于美国的“保护”之下。美国政府继续干预中国内政的错误政策，造成了台湾海峡地区长期的紧张对峙局势，台湾问题自此亦成为中美两国间的重大争端。1955年1月18日，中国人民解放军华东军区三军协同，对国民党军据守的浙江省东部一江山岛发起进攻作战。经过不到一天的战斗，解放军占领该岛，一江山岛指挥官王生明被击毙，副指挥官王辅弼被俘。

第二次“台海危机”为著名的“金门炮战”，狭义的“金门炮战”是指1958年8月23日至10月5日之间，发生于金门及其周边的一场战役。而整个炮击从1958年8月23日一直延续到1978年12月31日。

第三次“台海危机”即为1995至1996年由美方允许时任台当局领导人李登辉访美引发的台海局势紧张。1995年7月和1996年3月，中国进行了两次大规模导弹实弹发射演习，并推迟第二轮“汪辜会谈”。中方的措施震动美国，捍卫了国家主权和领土完整。

佩洛西窜访台湾的可能性有多大？林泉忠认为“约有八成”，因为其“亚洲之行”的行程并非由美国政府制定，主要由佩洛西本人决定。之所以保留两成的原因在于，此次中方的强烈反应可能促使佩洛西不得不考虑窜访台湾所存在的风险。林泉忠同时表示，中美需要建立起一套有效针对台海危机的管控机制。来源：环球网